

ное собрание законов Российской империи. Т. 24. № 24768 [Электронный ресурс] URL: https://nlr.ru/e-res/law_r/search.php (Дата обращения: 23.07.2023).

4. Заведения артиллерийские // Свод военных постановлений 1869 года. Кн. XIII. СПб., 1891. Ст. 75.

5. Прокофьева Е.Ю. Возникновение и развитие военно-химической промышленности Самарской губернии (1911-1941) / Дис. ... канд. ист. наук. Самара, 1999.

6. Трудовые конфликты и рабочее движение в России на рубеже XIX-XX веков / под ред. И.М. Пушкаревой. СПб., 2011.

7. Рашин А.Г. Формирование рабочего класса России. Историко-экономические очерки. М., 1958.

8. Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО). Ф. 701. Оп. 1. Д. 587. Донесение о происшестввах.

С.О. Токарюк

Самарский национальный исследовательский университет

СОЦИАЛЬНЫЙ СОСТАВ КРАСНЫХ ПАРТИЗАН В САМАРЕ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

История нашей страны всегда складывалась из миллионов судеб людей, но их жизни оказывались скрыты за политическими сюжетами «Большой истории». Рядовые участники исторических событий, «маленькие люди», оказались в тени знаменитых героев, известных нам по учебникам и историческим трудам, по фильмам и художественной литературе. О.М. Морозова, анализируя боевое прошлое участников Гражданской войны, совершенно справедливо замечает: «Официальная версия истории нашей революции давала уверенный ответ за полки красноармейцев, воевавших против мировой буржуазии, помещиков и контрреволюционеров. Верить ей можно до тех пор, пока не удастся «спросить» этих солдат революции непосредственно» [3, с. 4]. Исходя из этого, представляется важным «спросить» простых рядовых красноармейцев об их участии в Гражданской войне, проанализировав документы архивных фондов. Живые свидетельства очевидцев и участников отображают совершенно иную сторону событий, нежели официальные документы.

В этой связи в условиях антропологической революции, произошедшей в исторической науке на современном историографическом этапе, особый интерес представляют те материалы, собранные после Гражданской войны, которые позволяют выявить особенности социальной психологии рядовых участников тех событий, так как в войнах несомненно велико значение поведения участвующих в них масс.

Для настоящей статьи были использованы дела фонда №669 архива социально-политической истории Самарской области. В фонде хранятся документы, связанные с деятельностью специальных учреждений, занимав-

шихся письменной фиксацией воспоминаний о событиях Гражданской войны. В обиходной речи эти учреждения носили название партизанских комиссий. Существовали эти комиссии помощи демобилизованных красноармейцам и бывшим партизанам до 1935 года. Дела фонда составляют документы до 1934 года. Документы данного архива позволяют понять и определить особенности формирования составов отрядов красных партизан в городе Самара. В связи с этим хотелось бы начать свое исследование именно с выявления этих особенностей.

Социальный слой красных партизан возник в ходе Гражданской войны. Красные партизаны в регионах страны часто являлись основной, или даже единственной опорой большевиков в борьбе против антибольшевистских сил. В историографии, красных партизан определяют, как участников просоветских добровольческих вооруженных формирований. Эти формирования действовали в тылу белых армий и войск интервентов, а по мере приближения к Красной армии вступали в ее отряды [1, с. 244].

Цель данной работы заключается в том, чтобы выявить и охарактеризовать особенности состава красных партизан в Самаре в годы Гражданской войны.

Партизанские отряды в Самаре создавались из многонационального населения, в социальном плане движение красных партизан было весьма разнородным [2, с. 112]. В рядах красногвардейцев-партизан находились люди, занимающиеся абсолютно разной деятельностью, среди них были: студенты, безработные, врачи, обычные рабочие, пенсионеры, домохозяйки, коменданты и т.д. [4, д. 1842]. Социальные интересы этих категорий населения не были четко выражены, по существу отряды партизан не были монолитными.

Исходя из архивных данных представляется возможным установить несколько основных тенденций вхождения в ряды красных партизан в Самаре: основная часть красногвардейских партизан состояла из людей, не имевших опыт участия в политической борьбе 1905-1907 гг. [4, д. 1721; 4, д. 1; 4, д. 138], лидерами партизанского движения и руководителями отрядов красных партизан, как правило, так же становились просто инициативные граждане, обладающие авторитетом среди населения без какого-либо фронтового опыта или политически активного прошлого [4, д. 1842; 4, д. 1].

Согласно архивной документации можно сделать вывод, что в рядах красных партизан в Самаре не исключалось существование внутренних конфликтов. Показательным является дело партизана Ивана Георгиевича Галактионова, обвиняемого в проявлении *«классовой близорукости, смазывании политической сущности вопроса в деле травли тов. Сидермана»* [4, д. 138]. И.Г. Галактионов способствовал распространению антисемитских настроений в отношении своего единомышленника. Так, не все отряды партизан находились в состоянии гармоничного единства и это еще одна особенность структуры красных партизан в Самаре.

Итак, можно прийти к выводу и выделить основные характеристики и особенности состава красных партизан в Самаре в годы Гражданской войны. Самарские красные партизаны обладали особенными чертами и свойствами: отсутствие однородности состава (что вообще характерно для эпохи Гражданской войны), состав был случайным; в ряды красных партизан входили обычные предприимчивые граждане, не обязательно ранее как-либо участвовавшие в политической жизни государства; существовала конфронтация внутри партизанских отрядов. Но несмотря на все противоречия и специфику состава, красных партизан как особую социальную группу консолидировала приверженность советской власти.

Библиографический список

1. Абашиев Д.П. Революция и Гражданская война в России: 1917-1923 гг. В 4 томах. М., 2008. Т.3.
2. Медведев Е.И. Гражданская война в Среднем Поволжье (1918-1919 гг.). Саратов: Издательство Саратовского университета, 1974.
3. Морозова О.М. Два акта драмы: боевое прошлое и послевоенная повседневность ветеранов Гражданской войны. Ростов-на-Дону, 2010.
4. Самарский областной государственный архив социально-политической истории (СОГАСПИ). Ф. 669. Оп. 1.

И.М. Кузин

Самарский государственный социально-педагогический университет

РАБОЧИЙ КЛАСС В Г. САМАРА В СЕРЕДИНЕ 20-х ГОДОВ (ПО МАТЕРИАЛАМ ВСЕСОЮЗНОЙ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ ОТ 17 ДЕКАБРЯ 1926 ГОДА)

17 декабря 1926 года в Советском Союзе началась первая всеобщая перепись населения страны [1, с. 3; 5, с. 1]. Итоги ее проведения были нужны советскому руководству для понимания того, как нужно развивать страну после восстановления от военной разрухи, с учетом состояния рабочего класса как главной социальной силы в советском обществе [7, с. 3; 8, с. 3; 11, с. 127–128; 13, с. 30].

В Самарской губернии перепись проводилась Статотделом Самарского Губисполкома во главе с Г.И. Баскиным. Контролировал перепись в г. Самара заведующий секции демографии Губстатотдела – Е.А. Охитович [3, с.3; 8, с. 3]. Перепись в крае находилась под патронатом партийных властей губернии [2, с. 1; 7, с. 3]. В г. Самара она закончилась 23 декабря 1926 г. [6, с. 3].

По ее результатам в Губернии проживало более 2 млн чел. Численность сельского населения (2094271 чел.) превосходила городское (319132 чел.) (87% и 13% жителей Губернии соответственно). Самарский край оставался